



台語福音教會總會
EVANGELICAL FORMOSAN CHURCH
台福傳播中心
EFC-COMMUNICATION CENTER
 3638 N. ROSEMEAD BLVD.
 ROSEMEAD, CA 91770, U.S.A.
 TEL: (818) 307-0030 • FAX: (818) 307-5557
 中心書房服務專線: (800) 888-7796

NON-PROFIT ORG
 U.S. POSTAGE
 PAID
 ALHAMBRA, CA
 Permit No. 108

Evangelical Formosan Church Weekly Newsletter Vol. 24, No. 42 Nov. 21, 1993

感恩節主題信息

• 喬正義

當稱謝

進入祂的門

我們之所以感恩，不只因為祂的「所作」，更是因為祂的「所是」。

經文：詩篇第一百篇。

自美國眾議院決定，從一九四一年起，每年十一月的第四個禮拜四為「感恩日」(Thanksgiving Day)，並訂為國定假日以來，感恩節就成為美國人生活中最重要的節期。藉著這個節期，人們得以回顧這一年來所蒙上帝的恩典，進而感恩圖報，這實在是一件美事。

在這感恩的季節中，謹藉本文，和讀者分享舊約中一篇大家熟悉的感恩詩篇，詩篇第一百篇。

一、何謂感恩？

這篇詩的背景如何，已經無可考。不過大部份聖經學者認為，這是一篇與慶典或節期有關的詩。有可能這是當時以色列人到聖殿朝聖，獻感恩祭之時所吟唱的詩。第1至3節可能是朝聖者踏入聖殿之門時所唱的；而第4和5節，則是聖殿中的詩班之回應。若是如此，這篇詩應該是家喻户晓，也最能表達當時一般民間的信仰。

這篇詩的題名為「稱謝詩」，也可譯為「感恩詩」。詩篇中其他作者和本篇作者一樣，常呼籲以色列人要感謝上帝。但是很奇妙的是，一個如此注重感恩的民族，在他們的語言字彙中並沒有「謝謝」或「感恩」一詞。這裡的「稱謝」(toh-dah)一詞，原來的意思是：承認(confess)，或宣告(declare)。

無論是承認，或宣告，都是用口公開說出來。所以，古代猶太人公開承認某人的好，或公開宣告某人的好，就等於對那個人說「謝謝」。另一方面，這樣公開承認或宣告某人的好，事實上也就是在「讚美」那個人。所以在舊約中「toh-dah」一詞，有時可譯作「讚美」。「謝謝」和「讚美」在他們語言中是可以互換的。從這個角度看來，有什麼感恩的事，藏在心中，不公開說出來，這是不對的。

二、如何感恩？

第1節的三個命令語氣：「當歡呼」、「當事奉」、「當來」，說明了信徒當如何表達對上帝的感恩。

「當歡呼」，高聲快樂呼喊，如詩九十八：4。教會主日敬拜的儀式應當採取什麼方式，今天在許多教會中引起不小的爭論。有人主張嚴肅，有人主張慶典式的歡樂。太過嚴肅，有人認為缺乏活力；太過熱鬧，有人認為有失體統不夠莊重。其實過與不及都不好，各教會按自己信徒的文化背景做最合宜的決定才是上策。從舊約的傳統看，感恩應該是帶著大聲的歡呼。不過，這應該是發出自個人内心對上帝的真誠感恩，而非集體催眠式、或情緒性的狂叫。

「當事奉」，還帶著一個修飾詞「樂意」。在聖經中，所謂事奉大多是

指敬拜。敬拜上帝乃是對上帝感恩的一個最自然、也是最直接的反應。十個長大麻瘋的得醫治，惟一知道回來向耶穌感恩的那一位，一見耶穌，很自然地就「俯伏在耶穌腳前感謝祂」(路十七：16)。誠心感謝上帝的人，必然有發自心靈和誠實的敬拜。

「當來」，這是一個不完全動詞，必須以「向祂歌唱」來補充其意義。歌唱當然是歡樂的表現。

這三個感恩的方式所表達的都是信徒公開宣告耶和華以恩典待他們，都是在極其歡樂氣氛下表達的。

三、為何感恩？——因祂的作為
 舊約希伯來文「toh-dah」(感恩)這個字還有一點很特別，就是信徒感恩的對象必然是上帝。當然上帝施恩給信祂的人，常常是通過其他信徒來執行。當然，我們不可忘記所受的教導：「施人慎勿念，受施慎勿忘」。但是作為一個基督徒，我們應該往更深一層看，在這些幫助我們的人背後，還有一個更重要的因素，那就是感動他的上帝。所以我們感恩的最終對象千萬別搞錯了。

第3節告訴我們，我們當為耶和華的作為來感謝祂：耶和華是神；我們是祂造的，也是屬祂的；我們是祂的民，也是祂草場的羊。

「耶和華是神」。這是一個嚴肅的宣告，等於排除了其他神存在的可能性。A.A.Anderson甚至指出，這可能是聖殿中敬拜時專用的詞句，一方面是尊崇耶和華，一方面則是斥責外邦的假神。

「我們是祂造的，也是屬祂的」。另外一種讀法則是「我們是祂造的，而非我們自己」(見NASB，呂振中小字)。既然是祂造的，祂當然知道我們的一切，對我們的一生有祂的計劃。了

上接第1頁「當稱謝進入祂的門」解這個真理，我們行走人生的道路就可以不用為今日煩惱，也不必為明天操心，因為知道祂必不誤事。賽四十三：1提到，創造雅各的耶和華應許要「救贖」他。「救贖」(goel)這個字和「至近的親屬」是同源字。意思是，因為耶和華創造了人，祂與人的關係最近，所以有義務、也有權利，把人從任何壓制之下買贖回來。這也就是詩人一再宣告他要感謝耶和華，因祂把他自疾病中、自敵人的攻擊中、自各種惡劣的環境中救出來。

「我們是祂的民，也是祂草場的羊」。東方人的「牧民」觀念用於政治上是稱呼君王。這裡的「民」和「羊」，事實上即是承認耶和華是他們的大君王，大君王對子民有保護引導的責任。信徒蒙受這位大君王的恩待，自然要公開宣告祂的好作為——謝謝祂的作為。

這點，今天已被許多信徒濫用。禱告會中、見證文章中，我們所聽到、所讀到的，幾乎把耶穌轉變成有求必應的

神明。如果把信仰單單建立在這樣功利的關係上，是極為脆弱，也是十分危險的。因為有些表面看來甚是悲慘的遭遇，實在是祂「偽裝的賜福」。所以，在因上帝的「所作」感謝祂之外，信徒也當因祂之「所是」(本質與屬性)而感謝祂。

四、為何感恩？——因祂的屬性

第五節用「ki」(因為)，說明第四節為什麼要用以下四個命令語氣——「當稱謝進入祂的門」，「當讚美進入祂的院」，「當感謝祂」，和「稱頌祂的名」。這裡提出的理由有三：「耶和華本為善」，「祂的慈愛存到永遠」，和「祂的信實直到萬代」。這三個理由都是關係到耶和華的屬性。所謂屬性，就是本質的外顯。本質是靜態的，但屬性是可以觀察到、或感覺到的。

「善」，祂的本質是善(路十八：19)，所以祂的一切作為也都是善。正因為這原因，詩人可以放膽地說：「祢是我的主，我的好處不在祢以外」(詩十六：2)。依靠這位良善的上帝，既

使遭遇到最猛烈的狂風暴雨，我們也不懼怕，因為知道若不是為了我們的好處，祂不會叫我們經歷這一切。

「慈愛」，是舊約中一個很重要的字，指上帝那忠於契約的、無條件的愛。因著這愛，祂的赦免也是無條件的，包括過去、現在、和未來，一切的罪與過犯，祂都通過耶穌在十架上所流的寶血，一概赦免了。

「信實」，指穩固、可靠。祂的話語安定在天，祂的應許句句都要應驗。真正的信心，是因耶和華的屬性而感謝祂，不單單為耶和華所行的一切作為。正如哈巴谷說的：「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛，然而我要因耶和華歡欣，因救我的上帝喜樂」(哈三：17、18)。

在這感恩的季節中，我們理當安靜下來，思想上帝在我們身上所作的，並且獻上感恩。我們更當進一步默想這位上帝的屬性，為祂之所是而獻上我們的感恩。★

(作者係台福神學院教務副院長)



◎(南加州)黃良蕙

在這次類似心導管的手術後，我告訴自己，不管如何，將來我的日子會更好，因為這是上帝給我的應許——「我一生一世必有恩惠慈愛跟隨我，我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。」每回念到詩篇廿三篇的這段經文時，常是淚流滿面，因為我明白、也深深體會，去年當我行過死蔭的幽谷時，上帝如何地看顧憐愛我。

去年，因為腦瘤前後動了三次刀，以我膽怯的個性，我真不明白當時我那來的勇氣與膽量去面對這些。

腦瘤的大小有如網球，且位於神經密布的聽覺神經附近，是一個高難度的手術。教會的牧師與弟兄姊妹同心合意地為我代求，雖然我的身體因第一次手術腦管的接入(輸通腦液，以減少腦瘤開刀的危險性)腦瘤已開始移動，那時

的我真是舉步艱難、痛苦萬分，但心中的平安與篤定，卻是異於平常，相信這是由於大家全心的禱告。因此雖然肉體上的煎熬，實在難當，但心中卻如活水泉源般喜樂。如今回想，那時必有聖靈同在，才能讓我在這樣的情況下，面對第二次的手術——腦瘤切除手術。

手術當天清晨，在開往醫院的車上，我唱著詩歌，心中沒有一絲恐懼，在進開刀房前，牧師為我念詩篇廿三篇，那字字句句，言猶在耳：「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在，你的杖，你的竿，都安慰我…」。

手術由上午七時至下午五時半，發現腦瘤是良性，且成功地全部切除，在加護病房醒過來時，那種痛，實在是無法用言語形容，我呼求上帝「上帝啊！為什麼離棄我！為什麼離棄我！」相不相信？就這樣，我睡著了，到第二天早晨醒來，一點都不痛了。這種奇妙的事情，如果不是我親身經歷，一定不相信是真的。護士幾次問我要不要打止痛針，卻被我回絕，因為我真的不覺得痛，她們卻以為我只是逞強，還告訴我忍痛的結果，會使血壓降低，但她們卻不知道這是上帝的大能在作工。

經過多時的手術，在加護病房我只待了十六個鐘頭，就被轉到普通病房，因為我的情況太好了。護士們瞪大了眼，覺得我是個奇特的人，醫生說我是“remarkable woman”但我心中，清楚的很，那是上帝！那是上帝的作為，我問醫生：「你相不相信上帝在我心中？」

他說：「相信！」

手術後，漫長的復健期，也是一段艱辛的日子，但因著弟兄姐妹和上帝的愛，我慢慢地恢復過來，在這段時日，我也曾為了手術後所留下的後遺症（聽覺神經和顏面神經的傷害）而傷心難過，但上帝一次又一次的撫平了我的傷口，在自卑的傷痛中，我站起來了。我相信愛我的上帝，必有祂的旨意，留下的殘缺，讓我有一顆更敏銳和愛人的心，去安慰和我有相同病痛的人。還有外子，也因著這件事，原來不相信這世上有上帝的他，受洗歸入上帝的名下。

正如上帝所說，祂不保證我們天色常藍，在基督徒的人生中，也必定有起浮變化，但神的兒女必有一份從上帝的確據，知道祂必一生一世看顧我們。

如果你還沒信主，相信我，這是我的親身經歷，雖然短短文字，無法道盡我心中血淚，但卻是句句千真萬確，上帝是絕對存在，絕對慈愛的，祂愛我也愛你。我要在這裡見證祂的榮耀和對我的愛——「今生今世我且要住在耶和華的殿中，直到永遠」阿們！

附言：

經過一年多的休養，我開始著手我的經歷為主作見證，這是我投出的第一篇見證，我之所以投到台福通訊，因為在病中台福通訊對我的幫助和鼓勵，是無法用言語表達的，謝謝台福通訊同工們，感謝你們的辛勞。每星期我都等著它的來到，感謝上帝，也願上帝賜福你們和這份美好的刊物。